Fundamentos de Inteligência Artificial – 2/2000

1ª Lista de exercícios

Profa. Flávia Barros

1. Escolha uma tarefa qualquer em algum ambiente.

2.1 Descreva um agente racional que resolve a tarefa em termos de: Percepções, Ações, Objetivos e Ambiente; 

2.2 Identifique as características do ambiente: acessível, determinista, episódico, contínuo, dinâmico?

2.3 Indique qual a melhor arquitetura de agente para a tarefa e o ambiente em questão.

2.  Imagine uma pequena cidade onde as ruas são todas em linha reta (na vertical e horizontal), formando quadrados (veja figura 1 abaixo). Algumas ruas são de mão única. Algumas são planas e outras ladeirosas. O único transporte existente é a bicicleta. Queremos calcular a melhor rota (em termos de tempo gasto) entre dois pontos quaisquer da cidade. A tabela 1 indica a altura de cada cruzamento da cidade, em metros.

    

Considere que: 

a) A velocidade para pedalar de uma esquina a outra adjacente varia com a inclinação do trecho:

· se for plano, v=5m/min;

· se for aclive, v=3m/min;

· se for declive, v=10m/mim.

       b) Não é permitido andar na contramão.

2.1  Formule o problema em termos de:

a) estado inicial;

b) estado final;

c) operadores (e seus custos associados);

d) função de avaliação (g+h).

2.2  Implemente (em qualquer linguagem de programação) o problema formulado usando

o algoritmo A*.
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Figura 1: Mapa da cidade

Tabela 1: Altura dos cruzamentos (em metros). O traço (-) indica que não há cruzamento neste ponto.


1
2
3
4
5
6
7
8

1
10
10
-
0
-
15
-
10

2
15
15
-
0
-
-
-
-

3
-
10
-
5
-
10
-
15

4
-
-
-
10
-
-
-
15

5
0
0
-
10
-
-
-
10

3.  Uma empresa deseja montar uma rede de computadores interna, instalando máquinas em várias salas (10 máquinas ao todo).  Cada computador estará ligado a dois outros, com exceção do primeiro e do último  (que estão ligados apenas a um outro computador). Nem todas as combinações de ligações entre computadores são possíveis. A tabela 2 abaixo indica as possibilidades de ligação (o traço (-) indica que não há conexão possível entre os computadores indicados). A empresa deseja fazer essas ligações de forma a economizar o cabo (em metros). Estamos diante de um problema de otimização.

3.1) Formule o problema em termos de:

    a) estado inicial;

    b) estado final;

    c) operadores (e seus custos associados);

    d) função de avaliação (h).

3.2) Implemente o problema usando o algoritmo de Subida da encosta, partindo

de uma configuração inicial, e realizando 50 reinícios aleatórios. A distância direta

entre os pontos da rede são dadas na tabela abaixo.

O operador considerado para gerar os sucessores do estado corrente é apenas a permutação da ordem atual das ligações entre computadores dois a dois, sem testar todas as combinações em uma mesma iteração. Por exemplo, dado o estado inicial 

Ei (C1, C2, C3, C4, C5, C6, C7, C8, C9, C10)
as permutações em uma iteração seriam:

E1 (C2, C1, C3, C4, C5, C6, C7, C8, C9, C10)

E2 (C1, C3, C2, C4, C5, C6, C7, C8, C9, C10)

E3 (C1, C2, C4, C3, C5, C6, C7, C8, C9, C10)



etc...


C1
C2
C3
C4
C5
C6
C7
C8
C9
C10

C1
0
30
84
56
-
70
-
75
-
40

C2
30
0
65
-
-
-
70
-
-
40

C3
84
65
0
60
52
55
-
135
143
48

C4
56
-
60
0
135
-
-
20
-
-

C5
-
-
52
135
0
70
-
122
98
80

C6
70
-
55
-
70
0
68
-
82
35

C7
-
70
-
-
-
68
0
-
120
57

C8
75
-
135
20
122
-
-
0
-
-

C9
-
-
143
-
98
82
120
-
0
-

C10
40
40
48
-
80
35
57
-
-
0

Tabela 2: Distâncias entre os computadores, indicando as ligações possíveis.
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